

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATOLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Año XII

Preios de suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 6 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 10 de Octubre de 1914

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 593



PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. Santiago Gómez Lafarga

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

VICEPRESIDENTE DE LA CÁMARA AGRÍCOLA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 1913

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Los funerales que el día 14 del actual se celebrarán en la Santa Iglesia Parroquial de San Francisco, a las diez de la mañana, y las misas del Carmen que se dirán el día 15 en la iglesia de los Rdos. PP. Misioneros, y el día 17 en la de los Rdos. PP. Escolapios, desde las cinco y media en adelante, serán aplicadas por el alma del finado.

Sus hijos, hija política, nieta, hermanos, hermanos políticos, primos y sobrinos, suplican la asistencia y oraciones, quedando muy reconocidos.

El Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

«La Patrona de Aragón»

La sabia y amorosa Providencia de Dios déjase sentir en la vida y destinos de los pueblos; y al nuestro, al pueblo aragonés, honró con un testimonio fehaciente y especialísimo de distinguidísima predilección.

Eran los primeros tiempos del cristianismo, y Santiago evangelizando estaba el solar aragonés cuando pidiendo fervientemente al Señor hiciese fructuosa su evangelizadora empresa, apareciósele la Santísima Virgen María, trasladada desde remotos países en brazos de los ángeles a la inmortal Zaragoza; y en ella cabe las rumorosas corrientes del Ebro, después de animar y confortar al santo Apóstol, como prueba del amor que hacia este pueblo sentía y en prenda de la protección que había de dispensarle en el rodar de los tiempos y de las generaciones, dejó un Pilar y una Imagen que a la vez que fortísimo sostén de la fe cristiana, sería objeto de la devoción y adoraciones de los fieles.

Alzóse en el sitio de la aparición modesta capilla, que es el primer templo consagrado a la Madre de Dios; y esa capilla fué agrandándose y embelleciéndose, con las dádivas de los devotos, hasta convertirse en suntuosa Basílica.

En ella recibe la Señora el testimonio de amor y reconocimientos de sus hijos y los homenajes fervorosos de cien y cien generaciones que con sus besos han gastado la marmórea Columna de la que destaca la Santa Imagen de la Corredentora del linaje humano, radiante de majestad, de luz y de pedrería, ofreciendo dulces y atractivas miradas a los pecadores, maternales abrazos a sus hijos.

Efluvios de piedad flotan en el templo, perfumes de ardientes plegarias lo embalsaman, raudales de luz y notas de armonía lo inundan; y si todo eso resulta emocionante y grandioso en extremo, todavía lo es más contemplar la edificante actitud, el piadoso recogimiento de innumerables cristianos, que de todas partes de España, y aún del extranjero,

acuden en los próximos días de su fiesta a la angélica capilla en demanda de espirituales auxilios, en busca de consuelos y esperanzas. o en cumplimiento de piadosas promesas.

Y cuenta que ante la sacratísima Imagen del Pilar, se postran no sólo sus devotos, si que también el indiferente y acaso el impío; y ocurre alguna vez que en aquel augusto recinto, el excéptico o el impío siente de súbito un toque de la divina gracia, por la Santísima Virgen, obtenido quizá, vierte las primeras lágrimas del arrepentimiento, se transforma por completo y eleva su espíritu al mundo de lo sobrenatural, del que enteramente apartado vivía.

Allí, en la gran Basílica de la Reina de cielos y tierra, ante el sugestivo y conmovedor conjunto de sentimiento y poesía, de piedad y misticismo que en él se respira, crecen el amor y la confianza hacia la Inmaculada Madre de Dios, despiértanse en el alma santas emociones; señorean la mente levantados pensamientos; evoca la memoria gratísimas remembranzas; brillan ráfagas de luz, serenas claridades; y las aflicciones del espíritu y los dolores del cuerpo y las contrariedades de la vida ya no aparecen desnudas de toda esperanza, de todo alivio y de todo consuelo, sino acompañadas de fortalecedoras esperanzas, de alivios eficaces y de dulces consuelos que de lo alto descienden como bálsamo suavísimo y celeste.

¡Qué no decaigan en nosotros, ni en las generaciones que nos sucedan la devoción y el entusiasmo hacia la Virgen del Pilar, nuestra augusta Patrona, de que tan gallardas muestras dieron nuestros antepasados, y está dando la generación presente, sean nuestros votos en el próximo día de su gran fiesta.

M. C. S.

¡Pobre Francia!

Con verdadera pena hemos leído la circular que el ministro de Instrucción pública de Francia Mr. Alberto Sarrant, ha dirigido a los señores rectores de los distritos universitarios con motivo de la apertura del

presente curso escolar, dándoles algunas instrucciones.

Es una circular completamente laica, de la cual está desterrada, como de propósito, todo recuerdo de Dios, toda idea y todo sentimiento religioso. Toda se reduce a exhortarles a que procuren «levantar los corazones de los discípulos hacia la patria», que les enseñen a «honrar la lucha sagrada en que las armas están comprometidas», «a venerar el genio de la nación», «a saludar el heroísmo de los que vierten su sangre», que les hablen de «sobrellevar con el orgullo el dolor de las penas», «de evocar el recuerdo de los que murieron por la patria», «de que la Francia es el eterno campeón del derecho y del progreso», y sobra que les expliquen con claridad las causas de la guerra y quién la desencadenó....

¡Qué circular! ¡No se encuentra en ella ni una palabra cristiana! Su lectura indudablemente habrá causado en el corazón de los católicos franceses, como en el nuestro, una impresión fuerte de tristeza, y un dejo de amargura muy hondo. ¡Pobre Francia! Ni en los días tan azarosos porque está atravesando, aciertan sus Gobiernos a dejar a un lado sus sectarismos para dar lugar a procedimientos más en armonía con los sentimientos cristianos de la generalidad de los franceses, aun de los militares.

Ahora, cuando las circunstancias porque atraviesa Francia son tan aflictivas, cuando apenas hay familia que no tenga alguno o algunos de sus miembros en el teatro de la guerra, sufriendo las penalidades consiguientes, o que no vista luto por la muerte de alguno de ellos; ahora, cuando todo el país está convertido en un hospital incapaz de contener la multitud sin número de los heridos y el campo de batalla se encuentra cubierto de cadáveres casi insepultos; cuando en fin, no se ve doquiera otra cosa más que desolación y luto, y los niños medio abandonados y hambrientos, no oyen más que gemidos y maldiciones contra la guerra, no tiene el Gobierno francés ni siquiera una palabra de consuelo para alivio de tantos sufrimientos, ni acierta el ministro de Instrucción pública a hablar a los niños de las escuelas más que de *levantar los corazones a la patria, honrar la lucha, venerar el genio de la nación, saludar heroísmos*, con otras vaciedades por el estilo, que lejos de servir de consuelo para los que sufren, aumentan su dolor, porque tienen todas las apariencias de sarcasmo y de sangrienta burla.

Desengañese el ministro francés, y desengañese todos los ministros; las grandes tristezas del alma, las profundas heridas del corazón no se curan con bálsamos compuestos y preparados por manos de hombres, aunque sean ministros, sino con bálsamos y medicinas de un orden superior. Las farmacias de aquellos podrán contener remedios para curar los males del cuerpo, pero para curar los males y llagas del corazón, no bastan estos, sino que son menester remedios divinos preparados y aplicados por médicos celestiales, remedios que solamente la religión católica posee, y nadie más que ella, porque siendo la única que procede de Dios, es también en la única que tiene virtud divina para ello.

Esto es de sentido común, de tal suerte, que hasta los salvajes, comprendiendo que para remediar los grandes males de la vida, no bastan los remedios humanos y ordinarios, acuden a los extraordinarios de orden superior, invocando a sus dioses, esto es, a seres superiores, a quienes consideran dotados de vir-

tud divina para remediar las grandes calamidades que carecen de remedio en lo humano.

En Wáshington el presidente del Gobierno, según rezan los periódicos de estos días, decretó para el día 4 de Octubre rogativas públicas para impetrar del cielo el dón de la paz y el remedio de los estragos causados por la guerra. Esto empero que practican todos los que están dotados siquiera de sentido común, no lo practican los ministros de la católica Francia; de modo que en las presentes calamidades que la tienen sumida en la mayor desolación y dolor, no tienen para consolarla más que palabras huecas, palabras frías y sin vida, incapaces de infundir aliento y de levantar el espíritu abatido del pueblo francés.

¡Pobre Francia, puesta en manos de gente impía y sin Dios! ¡A dónde te han llevado! ¿qué será de tí?

Y menos mal si no hicieran cosas peores, pero es el caso que ni aun ahora, a pesar de los horrores de la guerra presente, que es a todas luces un castigo del cielo, temen a Dios, y se abstienen de atropellar a la Iglesia y de herir los sentimientos religiosos de los católicos; ni aún ahora son más remirados en su conducta evitando espectáculos escandalosos, que tienen todas las apariencias de provocación y de burla sangrienta contra los que sufren en medio de grandes privaciones y penalidades causadas por la guerra.

Efectivamente: El robo de bienes eclesiásticos se verifica hoy como antes: Léanse los números 20, 21 y 22 del Diario oficial y allí se verán los decretos últimamente publicados, mandando la expoliación de bienes de la Iglesia en el Paso de Calaix, en las Bocas del Ródano, en l'Aveirón, en le Cher, en Córcega, en la Doubs, le Gers, en la Loire, en Evre, en le Nord y en l'Oise. Léase la semana religiosa de Poitiers, y allí se verá cómo el señor obispo Mons. Numbrecht, se lamenta con dolor de que al piquete de soldados que hace los honores a los soldados difuntos se les prohíba entrar en la Iglesia y se les obligue a permanecer en la puerta durante las sagradas ceremonias. Léanse los periódicos y se verá cómo todavía hoy se prohíbe a los sacerdotes ejercer su ministerio en los hospitales, y cómo se sigue aplicando con todo rigor la ley llamada de la *expoliación de los muertos*, por la que se invalidan todas las reclamaciones hechas o que hagan los herederos de los fundadores de obras pías.

¿Qué más? Léase el periódico *L'Independent des Pyrenées orientales*, y se verá, por lo que dice el diputado republicano M. Enmanuel Brouse, los escándalos que se están dando en Burdeos, desde que se ha trasladado a dicha capital el Gobierno de París; cómo se van los ministros de juerga a celebrar cuchipandas, o giras campestres, acompañados de mujeres del gran mundo, con quienes, de regreso, se están paseando por las principales calles de la ciudad en automóviles cubiertos de flores dirigidos por chauffeurs militares. Léase, por último, lo que dicen los periódicos que el presidente del Gobierno francés, Viviani, ha contestado a los sacerdotes que le pidieron autorización para hacer rogativas públicas suplicando en nombre de Francia el triunfo de sus ejércitos, a saber: que el Gobierno no tenía nada que ver con eso.

Y después de leído, responda el lector con sinceridad ¿qué puede esperar la Francia de un Gobierno semejante? ¿Cómo es posible que un Gobierno que se ha divorciado de Dios, que hace la guerra a su Iglesia e insulta a cada paso los senti-

mientos religiosos de los cristianos, obtenga la bendición del cielo para reportar una gloriosa victoria de sus enemigos? ¡Pobre Francia! ¡Gran calamidad es para ti la guerra; pero ciertamente no es esta la mayor, sino el ser gobernada por hombres impíos, ateos, masones y malditos de Dios!

Un clérigo.

Revista agrícola

Los abonos y la permeabilidad de la tierra.—El azufrado de los vinos.—Informe emitido por la Estación Enotécnica de Cete.—Los abonos en la producción de las judías.

Suponen los agricultores que los abonos minerales apelmazan la tierra y disminuyen perjudicialmente su permeabilidad, lo que sería un gran perjuicio en los suelos arcillosos. Esto es verdad por lo que se refiere a los nitratos, aunque su acción en tal sentido tiene poca importancia, pero sucede todo lo contrario con los fertilizantes fosfatados y las sales potásicas: unos y otros aumentan la permeabilidad de la tierra y contribuyen, en consecuencia, a que ésta absorba y almacene mayor cantidad del agua de riego y de lluvia.

Para demostrarlo citaremos los resultados obtenidos por el eminente profesor Garola:

Aumentada la permeabilidad de una tierra de aluvión

Con superfosfato de cal . . .	25 por 100
Con cloruro potásico . . .	70 »
Con sulfato de potasa . . .	33 »
Con sulfato de amoníaco . . .	27 »

Estos resultados han sido confirmados recientemente por Black, que ha realizado importantes investigaciones experimentales sobre la cuestión, y que afirma la exactitud de los resultados de Garola por lo que se refiere a todos los compuestos salinos (en especial el superfosfato) a las sales potásicas y al sulfato amoníaco.

Por consiguiente, puede afirmarse que sólo el nitrato de sosa disminuye algo la permeabilidad del suelo; los demás abonos químicos producen el efecto contrario, lo que tiene suma importancia para los terrenos compactos de secano.

Damos a conocer el interesante informe que respecto al azufrado de los vinos emite nuestra Estación Enotécnica de Cete (Francia). Dice así:

«El ácido sulfuroso es el único agente antiséptico, cuyo empleo es permitido por las leyes vigentes. Su uso en enología se remonta a una época muy lejana; pues de tiempo inmemorial es sabido que los vinos en presencia del gas sulfuroso se conservan mucho mejor.

El ácido sulfuroso posee un poder antiséptico muy notable, y por esta razón se le emplea para curar la mayor parte de las enfermedades microbianas de los vinos.

Se aplica lo mismo a los vinos blancos que a los rojos o tintos.

En estos últimos no ejerce, como se había creído, cuando se emplea en pequeñas dosis, una acción decolorante, sino que por el contrario, el vino, después de los primeros trasiegos, adquiere una transparencia, brillantez y coloración intensa que no poseía antes de la aplicación del gas sulfuroso.

La operación del azufrado de los vinos puede efectuarse de dos modos distintos: o empleando el gas sulfuroso procedente de la combustión del azufre, o sirviéndose de los metabisulfitos.

El empleo del gas sulfuroso, procedente de la combustión del azufre, presenta en la práctica enológica muchos inconvenientes, por no disolverse en el vino con facilidad y necesitarse una manipulación larga y costosa, para que penetre por igual en toda la masa líquida.

Debido a los inconvenientes que dejamos indicados, ha venido a sustituir hoy al gas sulfuroso de combustión, el ácido sulfuroso resultante de la fácil descomposición del bisulfito potásico en contacto del vino.

El bisulfito potásico disuelto en el vino se descompone fácilmente, desprendiendo próximamente la mitad de su peso de gas sulfuroso, que queda íntimamente mezclado a los elementos del vino y, por consiguiente, su acción preservadora se ejerce por igual en todas las partes del líquido.

La disolución de la sal es fácil, y

puede llevarse a cabo, o con un poco de agua caliente en una vasija cerrada, o colocando los cristales en un saco de trapo limpio suspendido en la honda y agitando después el vino en los recipientes.

Esta sal se empleará a la dosis de 20 gramos por hectólitro, o sea en la proporción necesaria, para que el vino no contenga como dosis máxima por litro más de 200 miligramos en España, Suiza, Bélgica e Italia. En los Estados Unidos y en Francia esa dosis máxima se eleva a 350 miligramos. Posteriormente en esta última nación se han tolerado hasta 450 miligramos, dosis que no aconsejamos.

Está muy generalizada la costumbre de emplear estiércol como abono de las judías.

Es un procedimiento absurdo, pues el estiércol contiene principalmente nitrógeno, elemento que dicha planta, como todas las demás leguminosas, toma de la atmósfera, no necesitando por tanto que se le proporcione en forma de substancia fertilizante. En cambio las judías requieren mucha mayor cantidad de potasa y de ácido fosfórico que la que les proporcionan una buena estercoladura.

Resulta, pues, que al aplicar el abono de cuadra a la referida planta pierde el agricultor una enorme cantidad de nitrógeno y la cosecha no puede ser grande por falta de fertilizantes fosfotásicos.

Ya en varios campos hemos visto emplear el superfosfato, pero se prescinde de las sales potásicas, y este sistema es tan defectuoso como el primero, porque las judías son muy ávidas de potasa. Prueba patente de lo que antecede es el siguiente experimento hecho por un estudioso agricultor que siempre ha procurado aumentar sus rendimientos.

Dicho señor dividió su campo en tres parcelas de una hectárea cada una: en la primera puso 15.000 kilos de estiércol y le produjeron 2,452 kilos de judías.

En la segunda depositó 500 kilos de superfosfato y recogió 3,111 kilos.

Y en la tercera hectárea puso 500 kilos de superfosfato y 200 de cloruro potásico, produciéndole 5,343 kilos de judías.

Claramente se ve que la producción de la tercera parcela (con abono fosfatado y potásico) fué más del doble de la obtenida en la parcela con estiércol y que al suprimir la potasa en la segunda hectárea disminuyó la cosecha en gran proporción.

Estas cifras y otras muchas que pudiéramos citar, debido a experimentos en nuestras fincas, demuestran la conveniencia de prescindir del estiércol en el referido cultivo y recurrir al empleo de 400 o 500 kilos de superfosfato, y 150 a 200 de cloruro o de sulfato de potasa por hectárea, enterrando dichos abonos superficialmente y algunos días antes de la siembra.

JAUMAS.

Sacerdotes y religiosos luchando

«L' Echo de París» publica la lista de los sacerdotes que luchan en el Ejército francés, distribuidos por diócesis de este modo:

Agen, 150; Amiens, más de 200; Annecy, 200; Arras, 300; Auch, 150; Autun, 278; Avignon, 54; Belley, 250 y 32 seminaristas de 40; Besancon, 300, Bourges, 200; Cahors, 200; Cambrai, 300, Blois, 105 y 15 seminaristas; Clermont, 200; Digne, 100; Grenoble, 285; La Rochelle, 150; Le Puy, 200; Lille, 300; Limoges, 200; Lyon, 400; Mende, 144; Montpellier, 56; Moulins, 100; Nevers, 100; Orleans, 168 y 22 seminaristas; París, 437; Poitiers, 230; Rouen, 180; Saint-Flour, 160; Toulouse, 150; Valence, 150; Yannes, 330 y 75 seminaristas; Versailles, 300, más 40 seminaristas; Albi, la mitad del clero; Perpignan, la tercera parte del clero. Además, a llegado con ese fin un gran número de religiosos.

Sólo en el vapor «Seghalien» salido de Constantinopla, han llegado setenta Asuncionistas, Lazaristas, Salesianos, Hermanos de las Escuelas Cristianas y Maristas.

Otros dos paquebots han llegado a Marsella; uno, con 63 religiosos, procedentes de Egipto, y otro, con veinticuatro Hermanos religiosos, procedentes de Smyrna.

No hay en el Ejército menos de

15.000 sacerdotes como oficiales, suboficiales o simples soldados.

«L' Echo de París» concluye deseando que el Gobierno sepa recordar, una vez terminada la guerra, con qué valor y qué patriotismo han defendido los religiosos la bandera francesa, olvidando el ostracismo odioso de que fueron objeto.

Entre semana

Notas nacionales y extranjeras

En la segunda quincena de este mes tiene propósitos el señor Dato de abrir las Cortes. Insiste el Gobierno en su optimismo, no creyendo en dificultades por parte de las oposiciones, mientras la neutralidad sea bandera levantada por los gubernamentales, y defendida fuera y dentro del parlamento.

No conoce el señor Dato el paño oposicionista. La nostalgia del poder le sienta ya el conde de Romanones. Empieza el jefe liberal convocando a los exministros de su partido para examinar la política de los conservadores, y no sólo en la que se refiere a la actual guerra europea, sino en cuanto afecta la acción gubernamental al orden político administrativo y social de la nación, será examinado con el escarpelo de la más severa crítica.

No dudamos de la palabra del jefe del gobierno dada en momentos solemnes de abandonar el poder si circunstancias imprevistas le obligasen a meternos en el conflicto europeo; pero sería lo mejor tener cerradas las Cortes, porque de este modo, el peligro no existiría, mientras que un debate accidentado y en contra de su criterio, podrá ponerle en situación de dimitir, lo cual ocasionaría en la actualidad un grave daño a la patria.

Es cierto que no le faltarían apoyos fuera y dentro de las Cortes además de los que le prestasen sus adeptos, pero como la susceptibilidad, a veces del político, sin prever las consecuencias, lo tira todo por la ventana al mayor soplo de contradicción, mirando a los intereses de España, no debía dar gusto el señor Dato a los que le guijonean para que cuanto antes convoque al parlamento.

Hoy día caminamos por buen camino distanciados de la intervención en el teatro de la guerra; la situación económica es viable y la industria y el comercio nacional, aunque no prósperos, porque siempre llega algo de las salpicaduras de una funesta y amplísima guerra, andan trabajando sin las penurias que se sienten en los estados beligerantes, no faltando otra cosa para que la vida normal no se altere, que un impulso acertado y equitativo en el presupuesto de Obras públicas, a fin de que la vuelta de miles de emigrantes, no origina un grave conflicto en el país.

De la guerra pocas satisfactorias noticias podemos comunicar a nuestros lectores. No se vislumbra el menor cansancio en los combatientes, ni el odio y encarnizamiento decrecen, a pesar de los destrozos que ocasiona, de las innumerables víctimas que causa, y de la ruina y aniquilamiento que lleva consigo.

La tarea del cronista es impropia y estéril ante el aislamiento en que se encierran los luchadores, no permitiendo al periodista permanecer en el teatro de la guerra. Las reseñas contradictorias y estupefandas que parten de los Estados Mayores de ambos ejércitos, llevan la confusión a todas partes, sin que se pueda precisar el verdadero estado de las campañas emprendidas.

Según datos aproximados, ni en Servia con Austria se suceden por ahora grandes encuentros, ni en el territorio francés, los combatientes tienen la firmeza e impetuosidad de la anterior semana, sin embargo, los alemanes en el ala izquierda han ganado algo de terreno, permaneciendo *in statu quo* los combates del centro y ala derecha de los aliados.

En la Rusia oriental, las luchas entre rusos y alemanes han sido sangrientas en extremo con millares de víctimas por ambas partes y sin que se pueda precisar por ahora el que alcanza la victoria.

Los belgas sufren grandes reveses de los alemanes. La ciudad de Amberes sigue cañoneada por la artillería teutónica, con grandes desperfectos en la plaza y casi perdidos los fuertes que la defienden. El peligro de ocupar la ciudad por los alemanes aumenta.

En Bulgaria hay corrientes de salir de la neutralidad en favor de Alemania. Turquía llegará a correr la misma suerte. Esto complicará la situación de Europa, pues los demás estados balcánicos se echarán al bando opuesto.

Ojalá no acertemos en esto, y se imponga el buen sentido en todos.

Se arriendan las hierbas del monte de Gil, términos de Selgua.

Para tratar, dirigirse a D. José M.^a Bizcarra.

FABRICA DE FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

EUGENIO THIO

Garantizo ser las pastas de mi fabricación muy superiores a sus similares.

De más caras encontraréis pero mejores no hallaréis MACARRONES propios para hacer a la italiana.

FIDEOS especiales para época de siega y trilla, elaborados con harinas selectas de la acreditada fábrica de los señores Mediano Hermanos y Lagüens.

Se MOLAS de todos números.

SOPAS extranjeras siempre frescas.

SOPA caldo y jugo Maggi.

SOPA y arroz Julienne (yerbas).

TAPIOCAS y purés.

HARINAS de patata (fécula) de almidón, trigo y arroz.

TES: Te legítimo de Australia.

CAPES: Café marca «El Gallo».

AZAFRAN.

Grandes existencias en comestibles de todas clases y otros varios artículos concernientes al ramo, etc., etc.

Calles Esparza y D. Joaquín Costa (antes Monzón)

frente a los Misioneros.

Noticias

Locales y regionales

El lunes reanudó el Ilmo. Sr. Obispo la Visita Pastoral a los pueblos de la diócesis, acompañándole como secretario el Rdo. D. José Palacio, coadjutor de San Francisco.

En la mañana de dicho día visitó la parroquia de Abizanda, en cuyo pueblo comparecieron los de Mipanas, y por la tarde la de Ligierra de Oínoa; el día 6, por la mañana, Lapenilla, juntamente con Puidecina, y por la tarde Oramosa; el día 7, Troncoedo y Caballera; el 8, Formigales, a donde fueron los de Palharuelo; ayer, Palo, con Trillo y Salinas de Trillo, y hoy 10, Dios mediante, debe estar visitando la parroquia de Tierrantona.

Signe nuestro venerable Prelado soportando, con excelente salud, las penalidades del viaje y las fatigas de la Visita, recibiendo en todos los pueblos multitud de manifestaciones de respeto y cariño, correspondiendo así a celo tan admirable, pues en todos los pueblos dedica exhortaciones, admirastra los sacramentos de comunión y confirmación, y practica cuanto su claro talento le sugiere al «bien espiritual y temporal» de las almas.

La archicofradía de Nuestra Señora del Pilar, establecida canónicamente en la iglesia del Seminario conciliar, obsequia este año a la excelsa Patrona aragonesa con los siguientes cultos:

Mañana domingo, a las siete y media, misa de comunión general, y a las diez y media, solemnísimas función a gran orquesta, cantándose la del maestro Mercadante, y panegirizando las glorias de María el Rdo. P. Fr. Francisco Ferrer, superior del convento mercedario de Lérida e hijo predilecto de ésta, su ciudad natal. A las cinco de la tarde, saldrá la procesión general del mismo templo, recorriendo el itinerario de costumbre, durante la cual, por nutridos y afinados coros se cantará el santo rosario, terminando el acto con una solemne salva al regresar al templo la procesión.

Al siguiente día, aniversario solemne por los hermanos difuntos, a las siete y media.

El tiempo fresco y las ocupaciones de la vendimia han disminuido notablemente el movimiento de visitantes en el santuario de Nuestra Señora del Pueyo. Eso no obstante, todos los días han llegado romeros de uno u otro pueblo, especialmente el sábado último, en que hubo bastante animación, contándose entre los que se han postrado ante la Virgen, el Rdo. D. Alberto Castán, párroco de Besiáns; doña Ramona y Magdalena Broto, D. Joaquín Castán y su esposa doña Benita Borne, con sus hijos; una porción de señoritas que después de omlugar pasaron el día en el Santuario, D. Alberto Palá y sus hermanas, el Rdo. D. Manuel Vergara, coadjutor de la Catedral; D. Manuel Gallifa, su señora doña Elisa Guillén y sus hijas, y las señoritas Teresa Garula y su prima Carmen Benedet, de Graus.

Desde el lunes se encuentra en dicho punto doña Dolores Latorre, viuda de Mediano, con su prima Felisa Latorre, distinguida señorita de Zaragoza, ocupadas en los preparativos de la boda de ésta, que con el mayor rumbo y solemnidad, se ha debido celebrar hoy en el referido Santuario, y de la que daremos noticia en las notas de sociedad.

Son muchas las personas de esta ciudad que han salido para Zaragoza, con motivo de las fiestas del Pilar, y muchas más las que tienen proyectado marchar mañana y en el día de la fiesta,

de manera que Barbastro dará buen contingente a la capital aragonesa.

Con el título de «Mitin en Barbastro», publica en su número de ayer, nuestro colega «El Porvenir», una convocatoria subscrita por «La Junta de Defensa», para la celebración de un mitin en esta ciudad, mañana domingo, a las tres de la tarde, cuya finalidad es la propaganda y manifestación del anhelo de este país, condensado en el proyecto de Riegos del Alto Aragón.

Dados los entusiasmos que el grandioso proyecto despierta, es de esperar que el acto resulte animadísimo, aunque algo de concurrencia han de restar las desfavorables circunstancias en que se organiza, como son: lo reducido del lapso de tiempo entre la convocatoria y la celebración, estar actualmente en su apogeo la vendimia y la excursión de muchos comarcanos a Zaragoza.

De todos modos, entusiastas por el proyecto, y sin más noticia que la general del nombrado periódico, cumplimos nuestro deber dando publicidad a la convocatoria y encareciendo con el mayor ahínco la asistencia de todos a tan importante acto.

Están muy adelantadas las faenas de la vendimia. Los labradores no están muy satisfechos de su rendimiento, pues la recolección es muy escasa y el fruto de no muy buena calidad.

En los pueblos inmediatos se ha pagado la uva a 10 pesetas los 100 kilogramos, o sea a razón de cinco reales arroba.

En la ciudad, dentro de puertas, se ha llegado a pagar a 1,90 arroba, pero más general a 14 pesetas los 100 kilogramos.

Se ha dispuesto por el municipio zaragozano, que los representantes de ayuntamientos y corporaciones de la región que asistan a la procesión cívica que se organizará el día 17, para el traslado de los restos del Justicia de Aragón D. Juan Lanuza, deberán reunirse en la Capitanía general, que es de donde partirá la comitiva, y asistir con maceros y cuantos distintivos e insignias tengan derecho a usar ellos o las corporaciones que representen.

En el sorteo de las mil pesetas realizado el domingo en la casa Consistorial, con motivo de las últimas fiestas, resultó premiado el número 1921, que poseía nuestro querido amigo D. Luis Sambeat, acreditado comerciante de esta población.

La archicofradía de las Hijas de María, celebrará mañana los cultos mensuales en la iglesia del Colegio de San Vicente de Paul, teniendo lugar, a las ocho, la misa de comunión y por la tarde a las cinco, la acostumbrada función, en la que predicará un Rdo. P. misionero.

Al vecino de Foz, Mariano Marco Alegre, le robaron en una de las pasadas noches veinticuatro gallinas.

Regresó de la Corte el Ilmo. Sr. Gobernador civil, haciéndose cargo del mando de la provincia, que durante su ausencia desempeñó el secretario del Gobierno.

El domingo se reunió en Huesca la Junta directiva del Sindicato Agrícola de Riegos del Alto Aragón, asistiendo los señores Escuer, Naval, Laguna, Panzano, Bordenías y Coarasa, acordando sustituir la Asamblea de regantes que debía celebrarse en aquella capital, por una reunión de fuerzas vivas de la región, que tendrá lugar en Zaragoza con asistencia de los representantes en Cortes.

La determinación obedece a entender la Junta, «que la reunión en Huesca es innecesaria porque no tenía más objeto que reiterar enérgicas gestiones para la realización del proyecto, cuya ejecución parece garantida por recientes manifestaciones oficiales recibidas.»

El lunes rieron dos sujetos en la calle del Muro, disparándose varios tiros, de cuya refriega resultó uno de ellos apodado *Cule*, con una herida de alguna importancia en la mandíbula.

El contendiente herido pasó al Hospital y el otro fué detenido y se encuentra en la cárcel.

En Almacellas tuvo lugar una importante asamblea de los pueblos regantes del Canal de Aragón y Cataluña, motivada por la insuficiencia de agua aportada por dicho canal, para satisfacer las necesidades de la zona, y aunque se insinuó la petición del aprovechamiento de las aguas del Cinca a dicho objeto, teniendo presente que en aquéllas se basa el grandioso proyecto de los Riegos del Alto Aragón, desistió de solicitarlas, aprobando, por fin las conclusiones, de pedir al Gobierno se cerciore de la

gran riqueza desarrollada y el peligro de perderla, si no se acude a consolidar las obras y aumentar la dotación y regularización.

Solicitar la consignación en los próximos presupuestos de dos millones de pesetas para reparación del Canal, y proceder inmediatamente a la construcción del pantano de Barasona que ha de regularizar el caudal del Esera.

Estudio de un plan completo de obras complementarias del Canal y su zona.

Nómbra una comisión numerosa para ir a Madrid en el momento preciso.

Rogar al ministro de Fomento que los pueblos de la zona paguen por el agua de uso doméstico, el mismo canon que por la de riego y que su importe se satisfaga por semestres.

Neerológicas

Ha fallecido en Zaragoza el teniente coronel de la zona de Huesca, D. José Bernal Zapata.

El jueves, recibidos los santos sacramentos, y después de una larguísima dolencia, en que dió pruebas de santa resignación, falleció en esta ciudad la piadosa y respetable señora doña Eusebia Tosat, hermana política del que en vida fué reputado médico barbastrense D. Antonio Buil.

Su entierro y funeral celebrado hoy, se han visto muy concurridos.

A su hermana doña Lorenza y demás distinguida familia, damos por tan irremediable pérdida el más sentido pésame.

A la edad de 75 años y habiendo recibido los santos sacramentos, entregó su alma a Dios el martes último, la respetable señora doña Sebastiana Fumal Linés, viuda de D. Florencio Loscertales, y hermana del que en vida fué nuestro excelente amigo D. Mariano, primer párroco de San Francisco, de esta ciudad.

Era profesora de Instrucción pública jubilada, y su vasta ilustración, claro talento y virtudes, le grangearon el respeto y consideración de cuantos la conocieron, por lo que fué muy sentida su muerte.

Al sentimiento que embarga a su respetable familia, y a las manifestaciones de afecto que por tan luctuoso motivo recibe, nos asociamos muy sinceramente.

Después de prolongada y penosa enfermedad, que con singular resignación cristiana sobrellevó y recibidos los santos sacramentos, falleció en Benasque la joven y virtuosa señora, doña Josefina Cambra, esposa de D. José María Juste.

Hija de esta población, donde residen sus padres y familia, su muerte ha sido muy sentida, lo mismo que en Benasque, donde las expresiones de duelo han sido muy generales y sentidas, pues en el tiempo que llevaba de residencia, supo captarse la estimación de sus convecinos.

A su esposo, hijos, padres y hermanos, hacemos presente el testimonio de nuestro sentimiento.

El día 15 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro excelente amigo y acreditado médico, D. Santiago Gómez.

En tan triste fecha reiteramos a sus hijos y respetable familia la expresión de nuestro sentimiento.

De sociedad

—Han salido:

Para Seira, las distinguidas señoras doña Basilia Sanz de Camps y su hermana política doña Amalia Valdovinos de Sanz.

Para Zaragoza, doña Luisa Aznar de Plana, doña Teresa Español de Arrizabalaga, y señoritas Clara Codina y Esperanza Corrales.

Para Jaca, desde cuyo punto se ha trasladado a Zaragoza en compañía de su señor hijo el M. I. Sr. D. Carlos Albás, dignidad de arcipreste de la Catedral de Teruel, la respetable señora doña Florencia Blanc.

Para Estadilla, la distinguida señorita Mercedes Chia y sus hermanos don Julián y D. Francisco.

Para Jaca, en cuyo punto tendrá su residencia, al lado de sus tíos, la señorita Encarnación Manau.

—Han regresado:

De Barcelona, D. Perfecto Albert y D. Amando Camps, acreditados comerciantes de esta plaza.

De Zaragoza, la distinguida señora doña Isabel Sáenz, esposa de D. Vicente de Baselga.

De Huesca, D. Mariano Naval, abogado.

A Zaragoza, doña Angela Cabrero, viuda de Porta y su angelical nieta Pilar García.

A esta ciudad desde Jaca, donde fueron con motivo de la boda de su señor

hermano y primo, D. Mauricio Albás, D. José Escrivá y los Rdos. D. Vicente Albás, párroco de Olivena y D. Mariano Albás, beneficiado de esta catedral.

De Urberuaga y Madrid, acompañando de su señora, D. Nicolás Santos de Otto, distinguido abogado y digno alcalde de esta población.

—Se encuentra en esta ciudad practicando la Visita a la casa-colegio de los Misioneros del Ido. C. de María, el M. Rdo. P. Mariano Fernández, provincial de dicha Congregación, acompañado del Rdo. P. Miguel Orra, su secretario de Visita.

—Ha sido destinado a la residencia de esta población, el Rdo. P. Prudencio Cancer, del Ido. C. de María.

Mucho celebramos la feliz estancia entre sus paisanos del humilde y culto misionero.

—En Barcelona, residencia de la novia, han sido unidos en el indisoluble lazo del matrimonio el joven y aventajado Dr. D. José María Coscolluela, médico militar, con la bella señorita Rosa Gúdel Fillat, hija del prestigioso médico que fué de la ciudad condal, D. Jorge Gúdel, natural de esta comarca.

Al dar nuestro cordial parabién a los novios y deseables mil felicidades en su nuevo estado, felicitamos también a sus respectivas y distinguidas familias.

—Felicitamos a nuestro distinguido paisano D. José Nicolás de Otto, digno funcionario de la carrera judicial y a su señora doña Purificación Lasdiés, por el natalicio de su hijo José Luis.

—En el Santuario del Pueyo han contraído matrimonial enlace, en la mañana de hoy, la distinguida y agraciada señorita zaragozana Felisa Latorre, hija del que en vida fué nuestro muy estimado amigo, paisano e ilustrado médico D. Mantel, con el joven pundonoroso primer teniente de lanceros del Rey, D. Jesús Ruiz de Velasco.

Ha administrado el sacramento conyugal, el Rdo. P. Eugenio Salarrullana, rector del colegio de Escuelas Pías de Zaragoza, emparentado con la familia de la novia, apadrinándoles D. Cirilo Latorre, tío de la desposada, y la distinguida hermana del contrayente.

En el cortejo nupcial, que ha sido numeroso y distinguido, figuraban entre otras muchas personas D. José Cortes, coronel del regimiento del Rey; el reverendo D. José Ferrer, capellán de dicho regimiento, D. Daniel Dufol y don Salustiano Lon, de Zaragoza, amigos íntimos del novio.

Felicitamos con el mayor cariño a los desposados y deseamos sean muy felices en su nuevo estado.

—En el Palacio episcopal de Jaca se celebró el miércoles último, el sacramental enlace de nuestro querido amigo y paisano D. Florencio Albás Blanc, ilustrado farmacéutico de Berdún, con la elegante y distinguida señorita Carmen Lamartin, perteneciente a respetable familia jacetana.

Ofició el Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, quien al terminar la ceremonia religiosa, dirigió a los desposados sentidísima plática, oyendo de tan autorizados labios atinadas consideraciones sobre el sacramento que acaban de recibir, dicho todo con aquella galanura de frase y unión santa que tanto distinguen a tan sabio como elocuente Prelado. Apadrinaron a los jóvenes esposos, la distinguida señora doña Florencia Blanc, viuda de Albás, madre del novio, y el respetable D. Santiago Lamartin, padre de la novia.

Distinguido y numeroso cortejo acompañó a los desposados en el acto sacramental, siendo todos ellos espléndidamente agasajados, después de la ceremonia, en el hotel de doña Constancia Mur, donde se sirvió un soberbio banquete con la competencia que tiene acreditado aquel importante establecimiento.

Los regalos cambiados entre los contrayentes, han sido valiosos y de exquisito gusto artístico. Ambos también han recibido de sus deudos y numerosos amigos regalos de boda, espléndidos y de notable valor.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas venturas y felicidades, salió en el mismo día para la Corte, donde pasarán una temporada. Reciban las respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

VARIEDADES

Los dos polleros

Un hombre ingenioso y práctico puso en el campo un buen corral de selectas gallinas y gallos de la mejor y más fecunda raza. Cuidado por él y sus dependientes hasta en los más minuciosos detalles, llegó a crecer y prosperar tanto, que proveía de frescos huevos y buenos pollos a toda una ciudad y comarca, obteniendo así pingües ganancias. Supo esto un vecino y pensó hacerse rico montando otro corral. Al

efecto, compró libros, incubadoras, campo, gallinas y gallos, y después de gastar mucho y leer mucho, no se pudo reembolsar y tuvo que malvender campo, gallinas y máquinas, al industrial primero.

¿Por qué con igual pensamiento, capital e interés y mayor ciencia fué tan diferente el resultado? Porque el primero tenía talento práctico y el segundo era un mero científico; porque el primero descendía a los detalles y el segundo se cernía en la altura de los principios; porque el primero trataba y conocía a los pollos y el segundo trataba y conocía a los autores que escribían de pollería; el primero descendía y observaba, veía y vigilaba, ordenaba y corregía, y el segundo leía y mandaba, discutía y peroraba, ponía dependientes y los dejaba a sus anchas; y así, pensando hacer corral, hizo fiasco.

¡Oh!, mis pobres maestros (dejando a un lado legisladores, reformadores y rectores), seamos hombres prácticos, cuidemos de nuestros niños y escuelas hasta en sus más pequeños detalles, de otra manera, nos sucederá lo que al pollero científico, que leía mucho, gastaba mucho, hablaba y ordenaba mucho, y con tanto saber, gastar y mandar, tuvo que ceder el corral al pollero práctico.

ANDRÉS MANJÓN.

TELEGRAMAS

Madrid 10 (11'10.)

Ha salido de Amberes el cardenal Mercier. La plaza está asediada por 125.000 alemanes, con numerosa artillería.

—En Tolón abordáronse dos torpederos franceses que naufragaron.

—De San Petersburgo comunican que ha regresado el Czar del campo de operaciones.

Prensa Asociada.

Dr. BANDRAGEN

Consultorio de Cirugía general

Con especialidad para las enfermedades de MATRIZ, RIÑONES, VEJIGA DE LA ORINA Y ANEXOS Roda, núms. 29, 31 y 33 ZARAGOZA

AMUEBLADORA

Cosme Mairal

No comprar muebles sin antes visitar el Almacén sito en la calle d. Romero, número 25, Barbastro

Encargado MARIANO PUERTAS BARBASTRO

SE VENDEN

Las CASAS números 10 y 12 de la calle de San Bartolomé de esta ciudad. En las mismas casas informarán.

Aviso a las señoritas

Señoritas bordadoras a máquina y a mano, se ofrecen para dar lecciones a domicilio y en casa, lo mismo que toda clase de labores modernas, como encaje de Almagro, encaje Tenerife, malla, frivolité, bordado noruego, bordado turquesa y otros.

Se arreglan mantillas de blonda y encaje, lo mismo que ropa de iglesia, blanca y color.

También se borda y cose toda clase de ropa, de señora y niños, (blanca y color.)

Se reciben encargos para bordados, de fuera y dentro de la capital, y se repasa ropa semanalmente, todo a precios muy económicos.

General Ricardos, núm. 25, pral.

BARBASTRO

EN VENTA

Se venden a voluntad de su dueño unas huertas, en el término de esta ciudad.

En esta imprenta informarán.

MODAS

Carmen Alfós

Costa, 9, BARBASTRO

En breve traerá los últimos modelos de sombreros, para señora y niños, de la próxima temporada.

Santoral y cultos

11 Domingo.—San Nicasio, san Germán, san Fermín y san Plácido.

Catedral.—La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia, a las cuatro. A las 7, 8, 8 y media, 9, 11 y 12, misas de hora en los altares Mayor, Smo. Cristo de los Milagros, San Francisco Javier, Sagrada Familia y S. Pedro, respectivamente.—A las nueve y media misa conventual.

Parroquia de la Asunción.—A las seis, misa conventual

Parroquia de S. Francisco de Asís.—Misa conventual cantada por la capilla con acompañamiento de órgano, a las ocho y media. Misas de hora a las 5 y a las 7.

Inmaculado Corazón de María.—A las diez, misa de hora.
A las cinco, función en honra de la Virgen del Rosario con exposición de Su Divina Majestad y sermón y canto de las tradicionales coplas del Rosario.

Amparo.—A las cuatro, Hora Santa.
12 Lunes.—Nuestra Señora del Pilar, y Nuestra Señora del Remedio.
En la Iglesia de los RR. PP. Misioneros, a las diez misa de hora.
A las seis y media, ejercicio en honra de la Virgen del Rosario, con exposición.
13 Martes.—San Eduardo y S. Daniel.
14 Miércoles.—San Calixto, papa y mártir y san Bernardo.
15 Jueves.—Santa Teresa de Jesús, pta. de Avila y Alba de Tormes.

16 Viernes.—San Florentino, san Ambrosio y san Saturnino.
17 Sábado.—San Mariano, mártir.
En la iglesia de los RR. PP. Misioneros, a las siete y media, misa por las intenciones de la archicofradía del J. C. de María.
En la Parroquia de S. Francisco de Asís, a las cuatro de la tarde rosario y salve cantada

Tipografía de Jesús Corrales

LOS MEJORES DEL MUNDO
Chocolates -- JOAQUÍN ORÚS
ZARAGOZA
Marca escudo VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón.--Elaboración y venta diaria, más de **dos mil kilos.**

Por su pureza y esmerada elaboración, fueron premiados en París, Londres, Zaragoza.

Gran diploma de honor, Medallas de oro y Cruz de mérito.

DEPOSITARIO EN BARBASTRO:

PERFECTO ALBERT

General Ricardos, núm. 59--PLAZA DE LA FUSTERIA

REGALO

Se hace de un billete a todo aquel que compre una botella de lejía **Mora**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **gabinete completo** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este **gran regalo**, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquín Lafarga, Huesca.**

Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO
D. CONSTANCIO ARTERO. - Barbastro

AGENCIA DE TRANSPORTES TERRESTRES Y MARÍTIMOS
de **UBALDO FIERRO**

General Ricardos, 2.--BARBASTRO

Facturaciones directas de todas clases.—Servicios combinados de domicilio a domicilio entre Barcelona y las siguientes poblaciones: Madrid, Valencia, Sevilla, Málaga, Almería, Córdoba, Alicante, Cartagena, Aguilas, Castellón, Linares, Las Palmas (Canarias) Huesca, Jaca, Barbastro Coruña y Zaragoza.—Servicio diario de paquetería a gran velocidad de domicilio a domicilio para Madrid, Huesca, Bilbao, Logroño, Pamplona y San Sebastián.—Servicio rápido de reexpedición.—Acarreos de todas clases **PRECIOS A FORFAIT.**—Pasajes, y paquetería postal para América, Norte de Africa y Canarias.

Corresponsal en BARCELONA: } Agencia **LINARES Y CASALS** } Balsas de San Pedro, 32-Teléfono, 3625

Legítimo Chorizo o Longaniza Riojana
de
RAMON MIGUEL, de Logroño

Es el mejor de todos; y por eso las personas de buen gusto deben exigir esta **MARCA**, y rechazar las muchas imitaciones.

ÚNICOS PUNTOS DE VENTA.—Comercio de Sres. W. Joaquín Puig.—Pedro Lagüéns.—Ramón Delmás.—Escolástico Pallás.—Vda. de F. Pallás.—Viuda de Moli.—Antonio Bistué.—Pablo Gravisaco y Constantino Fos.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO

Jacinto Marro

Gran Fábrica de Tintorería
MOVIDA A VAPOR Y POR ELECTRICIDAD
VIUDA DE POLO E HIJO
HUESCA

Transformación de colores en toda clase de tejidos y prendas confeccionadas. Negros especiales para lutos y trajes talaes. Limpieza **A SECO** perfeccionada para trajes de señora, caballero y niños, con todos sus adornos y sin descojer un punto. Negros sólidos para boas de Mongolia y toda clase de pelotería fina.

SERVICIO RÁPIDO Y ESMERADO PRECIOS LIMITADOS
Para toda clase de encargos dirigirse a nuestro representante en BARBASTRO
D. MANUEL FERRER
General Ricardos, 14.- SOMBRERERÍA Y GORRERÍA

¡ALERTA, COMERCIANTES!

Vagón diario directo de BARCELONA a BARBASTRO
CONCESIONARIO EXCLUSIVO

Agencia de Transportes de **LUIS ALFOS**

CONTRATISTA DE REEXPEDICION DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE. — COSTA, 4, 9 y 11. — BARBASTRO

Corresponsal en BARCELONA, donde han de entregarse las expediciones, o se recogerán a domicilio previo aviso.

Agencia de Transportes de **RAMÓN MOLAS**, Asahonadors, 6, Teléfono, número 150

TARIFA, la misma del ferrocarril con el acarreo consiguiente.
VENTAJAS, recibir la mercancía en el mismo día, libre de averías y faltas, que desde luego se garantizan.

◆◆◆◆◆ PARA MAS DETALLES, EN AMBAS AGENCIAS ◆◆◆◆◆